Ecuaciones

de 1¢' y 2° grado

1. Ecuaciones de 1¢" grado

PLENSA Y CALCULA

Resuelve mentalmente:

aA)x+2=5 b)x-3=4
Solucién:
a)x=3 b)x=7

c) 4x =12

cx=3

d)x-3)x+5) =0

d)x=3,x=-5

APLICA LA TEORIA

B Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)4x + 12=6x-8
b) 6 +3x =4+ 7x - 2x
c) 8x —2x + 4 = 2x
d)4x +3x—-4=3x+8

Solucién:
a)x=10 b) x =1
o) x=-—I d)x=3

Ell Resuelve mentalmente:
) (x—-2)(x+3)=0
b) (2x + I)(x—4)(3x+5)=0
Solucion:
a) X, = 2,x2 =-3
b) x; =—1/2,x, = 4,x3 =-5/3

I Resuelve las siguientes ecuaciones:

+

x—3 _ x-5 x—1
a) =

Resuelve las siguientes ecuaciones: 4 6 9
a) 3(x +2) +2x = 5x — 2(x — 4) b) 7-x_9 ,7x=5
b) 4 —3(2x + 5) = 5 — (x -3) 2 2 10
Q) 2(x—3) + 5(x +2) = 4(x— 1) + 3 QX 435X 2=%+x
d)5-(2x+4)=3-(3x+2) d)x—l ) 10 - 3x 6
Solucion: 2 3 5
a)x = | b) x =—19/5 Solucién:
) x=-5/3 d)x=0 a)x=7 b) x =—5/12
c) x =—3/25 d)x=5
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2. Ecuaciones de 2° grado

PLENSA Y CALCULA

Resuelve mentalmente si es posible:

A)x2=0 b)x(x-3)=0
Solucién:
a)x=0 b)x=0,x=3

o x2=16

ox=—-4,x=4

d) No tiene solucidn.

APLICA LA TEORIA

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

H x2=25

Solucion:

X, = 5,x2 =-5
A <2=0
Solucion:

X, =%, =0

A <2 =49

Solucion:

X, = 7,x2 =-7

Els<2=0

Solucion:

X, =%, =0

El<2-1=0

Solucion:

X, = I,xz——l

Resuelve las siguientes ecuaciones:
K x2-6x=0

Solucion:

X, =0,x2=6

El<2-16=0
Solucion:

X, =—4,x,=4

E7x*=0

Solucion:

x|=x2=0

EH <2-5x+6=0

Solucion:

X, = 3,x2 =2
Edx2+5x=0

Solucion:

X, = 0, Xy = -5
EHx2-25=0

Solucion:

X, ==5x,=5

Ex<2-9x=0
Solucion:
X, = O,X2 =9
x2 =8l

Solucion:

X, ==9,%x,=9

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO



K <2-9=0 E8x2-2x-3=0

Solucion: Solucion:
X, ==3,x,=3 x, ==1/2,x, = 3/4
KBl x2-4x+4=0 EA xx-3)=10
Solucion: Solucion:
x|=x2=2 x|=—2,x2=5
El x2+8x=0 Bl (x+2)(x+3)=6
Solucion: Solucion:
x; =0,x,=-8 X, ==5x,=0
Bl 42-81=0 Ea 2x - 3)2=8x
Solucion: Solucion:
X, ==9/2,x, =912 x; = 1/12,x, = 9/2
1232 -3x-20=0 EEl 2x(x - 3) = 3x(x - 1)
Solucion: Solucion:
X, ==5/2,x, = 4 X, ==3,x,=0
3x  x2+x _ 3
2 -— = — e — =
B 432 -3x=0 E1 5 5 s
Solucién: Solucion:
x| = 0,x, = 3/4 x; = 12,%, = 32
Ea =4 Ix-4 L xE+2 _
Bl = x5 =
Solucion:
x| ==2,% =2 Solucién:
X, ==5x,=8

3. NUumero de soluciones. Factorizacion
PLENSA Y CALCULA

Calcula mentalmente las siguientes raices cuadradas y da todas las soluciones reales:

AN52-4.6 b) V6*-4.9 AQN22-4.2
Solucién:
a) + 1 b) 0 ¢) No tiene solucién real.
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APLICA LA TEORIA

Sin resolverlas y sin hallar el discriminante, calcula
mentalmente cuantas soluciones tienen las ecuaciones:

EA5<-12x=0

Solucion:

Tiene dos soluciones.

B +25=0

Solucion:

No tiene solucién real.

El22=0

Solucion:

Tiene una solucién doble.

E2-81=0

Solucion:

Tiene dos soluciones.

Sin resolver las siguientes ecuaciones, determina cuan-
tas soluciones tienen:

El<2-6x+7=0

Solucion:

A =36 —28 =8> 0 = Tiene dos soluciones.

eVl x2—8x +16=0

Solucion:

A = 64 — 64 = 0 = Tiene una solucién doble.

EJ 2x2-3x+5=0

Solucion:

A=9-40=-31 <0 = No tiene solucién real.
EJ3x2-9x-3=0
Solucion:

A =8l +36=117>0 = Tiene dos soluciones.

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

Halla mentalmente la descomposicion factorial de los
siguientes polinomios:

K <2 + 4x + 4

Solucion:
(x+2)?

Bl x2-6x+9

Solucion:
(x-3)

EA x* - 25

Solucion:
(x + 5)(x—5)

B 432 + 4x + |

Solucion:
(2x + 1)?

Halla la descomposicion factorial de los siguientes poli-
nomios:

3 2x2 + 9x -5

Solucion:
2(x + 5)(x — 1/2)

3 8x2 + 14x - I5

Solucion:
8(x + 5/2)(x — 3/4)

- 16

Solucion:
x+4)(x—4)

A 552 + 3x

Solucion:
5x(x + 3/5)



Halla, en cada caso, una ecuacion de 2° grado cuyas Calcula la suma y el producto de las soluciones de las

soluciones son: siguientes ecuaciones, sin resolver éstas:
Bl x =5 x=-7 Bl 5x - 15x+9=0

Solucién: Solucion:
x=5x+7)=0=x2+2x-35=0 S=|5—5=3,P=%

8 x, =2/5, x, =-3
Solucién: Bl x2-6x+12=0
(x-2/5(x+3)=0

Solucion:
x2+ 13x/5-6/5=0 S=6P=12
5x2+ 13x—6=0

Bl x =-4, x,=-213 El22-5=0
Solucién: Solucion:

(x+4)(x+2/3)=0 S=0,P=—£
x2 + 14x/3 + 8/3=0 2

3x2+ |4x +8=0

B 3x2- 14x =0
Bl x, =3/5 x,=-1/2

Solucién:
Solucioén: 14
(x—3/5)(x + 1/2) = 0 S FS0
x2—x/10-3/10=0
10x2—x-3=0
4. Problemas de ecuaciones
PIENSA Y CALCULA
Calcula mentalmente:
a) El lado de un cuadrado cuya drea es 16 m?
b) Tres ntimeros enteros consecutivos cuya suma sea 12
Solucién:
a) 4 m b) 3,4,5
APLICA LA TEORTA
B3 La suma de dos numeros es 36,y uno es el doble Solucion:

del otro. Calcula dichos nimeros.
Xx+2x=36=>x=12

Los nimeros son: 12 y 24
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La base de un rectangulo mide 8 cm mas que la
altura. Si su perimetro mide 64 cm, calcula las
dimensiones del rectangulo.

Solucion:

x+8

20x+8) +2x =64 = x = |2
Las dimensiones son: Altura = 12 cm, Base = 20 cm

3 Se mezcla café de 4,8 €/kg con café de 7,2 €/kg. Si
se desea obtener 60 kg de mezcla a 6,5 €/kg,
icuantos kilos de cada clase se deben mezclar?

Solucion:
| CaféA | CaféB | Mexch |
Precio (€lkg)| 48 | 72 | 65 |
Peso(kg) | x | 60-x | 60 |
|

Dinero (€) || 4,8x +7,2(60 - x) = 6,50 - 60

48x +7,2(60—x)=65-60=x=175
Cafée A: 17,5 kg
Café B:42,5 kg

I Una madre tiene 26 afios mas que su hijo,y dentro
de 10 afios la edad de la madre sera el doble de la
del hijo. ;Cuantos afios tienen en la actualidad?

Solucion:
‘ Actualmente H Dentro de 10 afios ‘
Hijo | x | x+ 10 |
(Madre | x+26 | x +36 |

x+36=2(x+10)=x=16
Edad del hijo = 16 afos.
Edad de la madre = 42 afos.

dJ Una moto sale de una ciudad A hacia otra B con
una velocidad de 70 km/h.Tres horas mas tarde, un
coche sale de la misma ciudad y en el mismo senti-
do con una velocidad de 100 km/h. ;Cuanto tiem-
po tardara el coche en alcanzar a la moto?

Solucion:
@@ 70 km/h
W\ 5
100 km/h

El espacio que recorre la moto es igual que el que
recorre el cochey la formulaese=v - t
70t=100(t-3)=1t=10

El coche tarda 7 horas en alcanzar a la moto.

Halla dos nimeros cuya diferencia sea 5 y la suma
de sus cuadrados sea 73

Solucién:

Un nimero x y el otro x = 5

x*+ (x—5)2=73=x=8x=-3
Hay dos soluciones:

N° mayor = 8 = N° menor = 3
N° mayor = —3 = N° menor = -8

A La suma de los cuadrados de dos nimeros conse-
cutivos es 181. Halla dichos nimeros.

Solucion:

Los nimeros son xy x + |

x2+ (x+1)2=181 =>x=9,x=-10
Hay dos soluciones:

N°® menor = 9 = N° mayor = |0

N° menor = —10 = N° mayor = -9

& Calcula las dimensiones de una finca rectangular
sabiendo que tiene 3 dam de larga mas que de
ancha y su superficie es de 40 dam?

Solucion:
x+3

X Area = 40 dam?

x(x+3)=40=x=5x=-8

La soluciéon negativa no tiene sentido.
Ancho =5 dam

Largo = 8 dam

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO



Ejercicios y problemas

1. Ecuaciones de 1¢" grado

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:
Elx+2=9

Solucion:
x=7

Ex-2=3

Solucion:

x=5

E 3x =15

Solucion:

x=5

67 [P
3

Solucion:

x =21

E 4x =3

Solucion:
x = 3/4

Ex-5=0

Solucion:

x=5

Eds5x+7=0

Solucion:
x =-7/5

A (x - 4)(x +5) = 0

Solucion:

X, =4,x, ==5

(3x +2)(5x — 6)(x + 5) = 0

Solucion:
X, = —2/3,x2 = 6/5, X3 = -5

174

Resuelve las siguientes ecuaciones:
Ix+2=4x-10
Solucion:
x =—4
EA5+3x—2x=7 +4x—x
Solucién:
x=—|
EA 6x-3x+5=2x+ 1
Solucién:
x=-4
EA6-4x+2x-6=2x+5
Solucion:
x =-5/4
BB 4(x + 5) + 3x = 4x — 3(x — 4)
Solucioén:
x =—4/3
BB 9-23x+4)=5-3(x-4)
Solucién:
x=-16/3
12-(7x+5)=4-(5x+2)
Solucién:
x = 5/2
El5x-2)+3x+2)=6x-1)

Solucion:

x=—|

6x — | x— | 4x + 3
= +
El 2 3 2

Solucion:
x =5/2

SOLUCIONARIO
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4-x _,5 3x-2
] 5 2 10

Solucion:
x= 14

m%—Z(x—”—X;z =5+x

Solucion:
x = 6/7

m x—5 _ 2x —3 + 10 —x =0

2 3 12
Solucion:
x =-8/3

2. Ecuaciones de 2° grado

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

E <2 =81

Solucion:

X, = 9,x2 =-9

Ed22=0

Solucion:
X, =%, =0
Bl <2 = 36

Solucion:

X, = 6,x2 =-6

El7<=0

Solucion:

X, =%, =0

Elx2-64=0

Solucion:

X, = 8,x2 =-8

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

Resuelve las siguientes ecuaciones:

Eldx2-12x=0

Solucion:

X, = 0, Xy = 12
m(x—2)2— 16 =0

Solucion:

X ==2,x, =6

EAx2-6x-7=0

Solucion:

X, == I,x2 =7
m (x + I)2 = 4x

Solucion:

X| =Xy = |

EAx2+x-6=0
Solucion:
X, = 2, Xy = -3
EA <2-25=0
Solucion:
X, ==5,x, =5
EA x(x - 4) = 2x(x -3)
Solucion:
X, = 0, Xy = 2
3(x—2)2—27=0
Solucion:
X, ==l,x,=5
Ed 4x2-9=0

Solucion:
X, ==3/2,%, = 3/2



Ejercicios y problemas

E& 6x2-7x-3=0
Solucion:

X, =—I/3,x2 =3/2

2

5x2 X X
== =3 -=
23 3 (2 4)
Solucion:
X, = -9/2, Xy = 0
ECH 5x2 - 4x = 2x2
Solucion:
X, =0,x, = 4/3
HE 4x2 - 51x + 36 = 0

Solucion:
X, = 3/4,x2 =12

2 _ 4% | |
103 L= 2Xex 1
- 6 3 12 6

Solucion:
X, ==2/5,x, =3

3. Numero de soluciones. Factorizacion

Sin resolver las siguientes ecuaciones, determina cudn-
tas soluciones tienen:

MO x2+x-12=0

Solucion:
A =1 +48=49 > 0 = Tiene dos soluciones.

HE x2-4x+13=0

Solucion:

A=16—-52=-36 <0 = No tiene soluciones reales.

Mg ox2-12x+4=0

Solucion:
A = 144 — 144 = 0 = Tiene una solucién doble.

176

42 -12x+13=0
Solucion:

A =144 -208 = —64 < 0 = No tiene soluciones reales.

Halla la descomposicion factorial de los siguientes poli-
nomios:

HH 4x2 - 3x
Solucion:
4x(x — 3/4)

E <2 - 144
Solucién:
x+12)(x—12)

EHI 9x2 + 12x + 4
Solucion:

9(x + 2/3)?

EEE] 20x2 - 7x - 6

Solucion:

20(x + 2/5)(x — 3/4)

Halla, en cada caso, una ecuacion de 2° grado cuyas
soluciones son:

ﬂﬂxl =4, x,=-5

Solucién:
x—4)(x+5=0=x2+x-20=0
xI =3/4, x, =-2

Solucion:
x—3/4)(x+2)=0
x2+5x/4-32=0=4x2+5x—-6=0

B x, =-3 x,=-1/3

Solucion:
(x+3)(x+1/3)=0
X2+ 10x/3+1=0=3x2+10x+3=0

SOLUCIONARIO
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BH x, = 2/5, x, =-32

Solucion:
(x—2/5)(x+3/2)=0
x2+ 1Ix/10-3/5=0= 10x2+ | Ix—6=0

Calcula la suma y el producto de las soluciones de las
siguientes ecuaciones, sin resolver éstas:

B x2-8x+3=0

Solucion:
S=8P=3

BE2-7x+2=0

Solucion:
S=7,P=2

BB 6x?+x-2=0

Solucion:
S=—1/6,P=-1/3

HBE 5x2-16x+3=0

Solucion:
S=16/5P=3/5

4. Problemas de ecuaciones

EED] Calcula tres nimeros enteros consecutivos tales
que la suma de los tres sea igual al doble del
segundo.

Solucion:
¥ nimero: x — |

2° nimero: X

3" nimero: x + |
x—|l+x+x+|1=2x=x=0
Primer niimero = — |

Segundo nimero = 0

Tercer niumero = |

[ Si se disminuye la altura de un rectiangulo en
3,5 cm, el area disminuye en 21 cm2. Calcula la
base del rectangulo.

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

3,5

Solucion:
35x =2l =>x=6
La base mide 6 cm

EEH Hace siete afios, la edad de un padre era cinco
veces la del hijo. Si actualmente es solo el triple,
iqué edad tiene cada uno?

Solucion:

‘ Hace 7 afos H Actualmente ‘
| Hijo | x [ x+7 |
‘ Padre H 5x H 5x +7 ‘

S5x+7=3x+7)=>x=7
Edad del hijo = 14 afios.
Edad del padre = 42 afios.

EEE] Se mezcla aztcar de 1,125 €/kg con azucar
del,4 €/kg y se obtienen 200 kg de mezcla a
1,29 €/kg. ;Cuantos kilos de cada clase se han
mezclado?

Solucion:

‘ Azicar A H Azlcar B H Mezcla ‘
Precio (€/kg)| 1,125 | 14 | 129 |
Peso(kg) | x | 200-x | 200 |
‘Dinero (€) ‘ [,125x +1,4(200 —x) = 1,29 - 200‘

1,125x + 1,4(200 — x) = 1,29 - 200 = x = 80
Azucar A: 80 kg
Azlcar B: 120 kg

EEZ ;Qué dngulo forman las agujas de un reloj a las
tres y medial

Solucion:

I2x = 180 = x = I5°
El angulo que forman es de 90° — |5° = 75°



Ejercicios y problemas

EEH Un vehiculo sale de A con direccién a B y lleva una EEd Calcula dos numeros naturales consecutivos tales
velocidad constante de 80 km/h. En el mismo ins- que su producto sea |32
tante, otro vehiculo sale de B hacia A con una .
velocidad de 60 km/h. Si la distancia entre Ay B es Solucién:
de 280 km, ;a qué distancia de A se cruzan los dos xx+)=132=x=-12yx= 11
vehiculos? Hay dos soluciones:
80 km/h 60 km/h Numero menor = —12, nimero mayor = —1 |
re— 280 km '7.3 Ndmero menor = | |, nimero mayor = 12
Solucioén: Un triangulo rectangulo tiene un drea de 44 m2.
80 km/h 60 km/h Calcula la longitud de los catetos si uno de ellos
re— .km . mide 3 m mas que el otro.
X C 280-x
Solucién:

El tiempo que tardan ambos es el mismo y la férmu-
e

laese=v-t=>t=— ™
v +
X
X - 280-x =160 .
80 60 v3
Se encuentran a 160 km de A ¥=44:>x=—llyx=8

La solucién negativa no tiene sentido.
Los catetos miden:8 my || m

Para ampliar

Resuelve las siguientes ecuaciones: EB3x-7)+1=2x-25
KR 4x +2=3x+8-x Solucion:
Solucién: x=-5

x=3
EB3x-2)=4xx-1)-5

m2x+x—|2+7x=9x—|0 Solucion:

Solucién: x=3
x=2
EEZ 2(x - 2) - 3x = 2(x + 4) - 5x

EED 2x - 15 +x=2x-8 Solucién:

Solucion: x=6
x=7
EH2-(x+2)=2-3-%)

S5x+9+3x=2x+5+7x Solucién:

Solucion: x=1/2
X =4
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EEds@2x+1)=7+3(5x+1)
Soluciodn:
X =2

BBl x -3 -2(2x - 6) =2(x + 5)
Solucioén:
x=—1/5

EEH 3x - (1 —=2x) —=2x =4 —x — (5x — 6)
Solucioén:
x=11/9

EEEl 4(3x - 1) - 3(x—2) =2(4x - 2)

Solucion:

X=-6

mSX3+4=I3

Solucion:

x=7

5x+9 _ 7x+6
141 3 =g

Solucion:
X =—4

x+ 3 _ 2x—1
B -—=-1==

Solucion:
x=-7
x 5x-2 2 —5x

143 g =y —
3 2 T e

Solucion:
x=1/3

5x — | 4x + | x— |
— = +
2] 2 3 2 4

Solucion:
x=13/2

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

2-x x— |
=2 -
145] : 3

Solucion:
x=7

@ 3x5—2 —2(5x—4)—X+2 - x+3 7

Solucion:
x =2/3

34_X_2x3—3 +7X2+4=§—5x

Solucion:
x =—4/11

Solucion:
x=1/2

Xx—3 x-2 _ lI-x 8
-5 =55

Solucion:
x=1/3

Solucion:
x=—11/3

=3 Il _ Tx—1 . |
— — + — = + —
B 30— 1) - = 6 3 2

Solucion:

Solucion:
x=2



Ejercicios y problemas

|
+

5X6—7 —x= 2x —3

Solucion:
x =—5/14

x=2

Solucion:

x=3

m4x3+l_x+2:2x—l

+ 2
6 5 2

Solucion:

Solucion:
x = 14/5

5-x _ x|
E 5 —- 18 =4(l —x) 3

Solucion:
x=05

Solucion:
x =3/2

mZx—l _x—4_ 17 x+2

8 6 8 2

Solucion:

x =1

180

x=-2 _x+3 x+1 1
i 6 4 2 3

Solucion:
x = 3/5

HHAsx2=0

Solucion:

X, =%, =0

MEx2-81=0

Solucion:

X, =—9,x2=9

HAx2+2x-15=0

Solucion:

X, ==5,x,=3
EEHx2-144=0

Solucion:

X, =—I2,x2 =12

M3 2x2-5x-3=0
Solucion:
X, ==1/2,x,=3
x?—4x=0
Solucion:

X, =0,x2=4

M@ x2-4x-12=0

Solucion:

X, = -2, Xy =6
[ 4x2-25=0

Solucion:

x, =—5/2,%, = 512

SOLUCIONARIO
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2x2+x-6=0
Solucion:
X, = —2,x2 =3/2
5x2—7x+2=0
Solucion:
X, = 2/5,%x, = |
x2—169=0
Solucion:
X, =—I3,x2 =13
A 32— 1Ix+6=0
Solucion:
X, =2/3,x,=3
5x2 - 9x =0
Solucion:
X, = 0, Xy = 9/5
x? = 4x
Solucion:

X, =0,x, =4

EA 25x2 - 25x +4=0

Solucion:

X, = 4/5,x2 =1/5
4x2-81 =0

Solucion:

X, = =9/2,%, = 92

A 6x2+11x-2=0

Solucion:
X, ==2,%x,=1/6

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

42+ 9x =0
Solucion:
X, = 0, Xy = -9/4
] 4x2-7x+3=0
Solucion:

X, = 3/4,x, = |

Eox2-1=0
Solucion:

X, =—I/3,x2= 1/3
A 4x2-8x+3=0

Solucion:
X, = 3/2,x, = 112

@5x2+x=0

Solucion:
X, == I/5,x2 =0

EOx2-9x+20=0

Solucion:

X, =5x,=4

[EH4x2+3x-10=0

Solucion:

X, = —2,x2 =5/4
Ed25<2-1=0

Solucion:

x, = —1/5,%, = 1/5

Bl ox2-18x-7=0

Solucion:
X, ==1/3,%, =713



Ejercicios y problemas

[ 5x2 +8x—-4=0

Solucion:

X, = —2,x2 =2/5
@ x+4x2=0

Solucion:

x, ==1/4,x,=0

N 4x2 - 17x+ 15=0
Solucion:
X, = 3,x2 =5/4

Bl 7x2-5x-2=0
Solucion:
X, ==2/7,%x, = |

B3 (3x-1)2=0
Solucion:

X| =Xy = 1/3

B xx-3)=0
Solucion:
x; =0,x,=3

B (x-@x-3)=0
Solucion:
X, = l,x, =3/2

I (x +2)(x~2) = 2(x + 3) + 5
Solucion:

X, ==3,%X, =5

B8 2x(x + 1) - (6 + x) = (x + 3)(x — 2)

Solucion:
X| =Xy = 0
182

m+ -2 =0

Solucion:
X, ==13/5,x, =2

3x 5
2_22_ 2 =0
E8 x el
Solucion:

x, =—1/2,x, = 5/4

2x 8
2_ 42 -9
KER x 3 =3
Solucion:
X, = 2,%x, = —4/3

3 3
Solucion:
X, = —2/3,x2 =4
EOHl > — 2x — % = %
Solucion:

X, ==1/2,x, =3

E# 6x2 + 5 =5x2+8x— 10
Solucion:
X =5,%X, = 3

EGE 10x2 - 23x = 4x2 -7
Solucion:

x, = 113,%, = 712

B (x-7)2-81=0

Solucion:

X, =—2,x2= 16

SOLUCIONARIO
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EH 11x2-6x—3=2x2—4

Solucion:

X| =Xy = 1/3

2x2 x+3 _
2 e

Solucion:

X, =—9/4,x2=3
2 2

Bp X+ X=X, 1
6 3 4 3

Solucion:

x2+2 x2+x _ 3x+ 1
B 5 2 10

Solucion:

X, ==3,%x,=1/3

7x-2 _ 203-x) , 15x
BE = 6 9

Solucion:

X, =2,x2= |

x2—4x+ | _ 2x2—4x-3
210 5 :

Solucion:

X| =X, =2

L x; = 1%, = |
Problemas
B Se ha plantado 1/5 de la superficie de una huerta Solucién:

con cebollas; 1/15 con patatas; 2/3 con judias y el
resto, que son 240 m2, con tomates. ;Qué superfi-
cie tiene la huerta?

Solucion:

Superficie de la huerta: x
X4+ X 12X 4040 = x = x = 3600
5 15 3

La huerta mide 3 600 m?2

B Natalia y Roberto tienen, respectivamente, 8 y 2
anos. ;Al cabo de cudntos afios la edad de Natalia
sera el doble de la de Roberto?

Solucion:
‘ Actualmente H Dentro de x anos ‘
‘Natalia H 8 H 8+ x ‘
‘Roberto H 2 H 2+ x ‘

8+x=22+x)=x=4
Dentro de 4 afios, Natalia tendra |12 y Roberto 6 afios.

BE ;Qué angulo forman las agujas del
reloj a las tres y cuarto?

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

Angulo que forman las agujas: x
12x=90 = x =75
Formaréan un éngulo de 7,5°

B Los lados de un rectingulo miden 5 my 3 m. Al
aumentar los lados en una misma cantidad, el area
aumenta en 48 m2. ;Cuanto se ha ampliado cada

lado?
Solucion:
|15+ 48 = 63 m?2 3+x
3m 15 m2
5m 5+ x

(5+x)(3+x)=63

x*+8x+ 15=63

x2+8x—48=0

X, == 12, Xy = 4

La solucién negativa no tiene sentido.
Se aumenta4 m



Ejercicios y problemas

BH Dos ciudades A y B estan a 300 km de distancia. A
las diez de la mafiana un coche sale desde A hacia
B con una velocidad de 80 km/h. Dos horas mas
tarde, otro coche sale desde B hacia A con una
velocidad de 120 km/h. ;A qué hora se encuentran
y a qué distancia de A?

80 km/h 120 km/h

300 km
Ae e e B
X 300 — x

Solucion:
80t + 120(t—2) =300 = t = 2,7
Se encuentran a 2,7 h = 2 h 42 minutos, es decir, a las

I2 horas y 42 minutos, y a una distancia x = 216 km
de A

La edad de Rubén es la quinta parte de la edad de
su padre. Dentro de 3 afios, la edad de Rubén sera
la cuarta parte de la edad de su padre. ;Qué edad
tiene cada uno actualmente?

Solucion:

‘ Actualmente H Dentro de 3 afos ‘
‘ Rubén H X H x+3 ‘
‘ Padre H 5x H 5x + 3 ‘

4x+3)=5x+3=x=9
Edad de Rubén = 9 afos.
Edad del padre = 45 afios.

Calcula un nimero tal que, si se le quita su quinta
parte, el resultado sea 60

Solucion:

Nuamero: x
x —x/5 =60
x =75

BB El cristal rectangular de una puerta mide 120 cm
mas de alto que de ancho y su superficie mide
10800 cm?. Calcula cuanto miden los lados del
cristal.

184

Solucion:
x(120 + x) = 10800 = x = 60,
y x =—180
s La solucion negativa no tiene
= sentido.
Ancho: 60 cm
Alto: 180 cm

21919 producto de dos nUmeros enteros consecutivos
es igual al cuadruple del menor menos 2 unidades.
Encuentra dichos nimeros.

Solucién:

Numero menor: x

Numero mayor:x + |
xx+1)=4x-2=x=1,x=2

Hay dos soluciones:

El nimero menor: |, el ntmero mayor: 2
El nimero menor: 2 y el nimero mayor: 3

EH] Ana tiene 12 afos, su hermano Pablo tiene 14
afos y su padre 42. ;Cuantos afios deben pasar
para que la suma de las edades de Ana y Pablo sea
igual a la de su padre!

Solucion:

‘ Actualmente H Dentro de x afos ‘
| Ana | 12 [ 12 +x |
| Pablo | 14 [ 14+ x |
‘ Padre H 42 H 42 + x ‘

12+x+14+x=42+x=>x=16

Tienen que pasar |6 afios.

Calcula el drea de un circulo sabiendo que si
aumentamos el radio en 6 cm, el area se hace nue-
ve veces mas grande.

Solucion:
9nR2 = (R + 6)2 = R =3,R=-3/2
El radio negativo no tiene sentido.

El radio vale R = 3 cm y su 4rea es 97 cm?

SOLUCIONARIO
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EZH] Se mezclan | 800 kg de harina de 0,42 €/kg con
3500 kg de harina de 0,54 €/kg. ;Qué precio tiene
el kilo de la mezcla?

Solucion:

‘ Harina A H Harina B H Mezcla ‘
‘ Precio (€/kg) H 0,42 H 0,54 H X ‘
Peso(kg) | 1800 | 3500 | 5300 |
‘ Dinero (€) ‘ 0,42 - 1800 + 0,54 - 3500 = 5300 - x ‘

0,42 - 1800 + 0,54 - 3500 = 5300x
x =0,499 = 0,5

28] Sonia se ha comprado un libro y un disco que te-
nian el mismo precio, pero que han rebajado un
15% y un 10%, respectivamente, cuando ha ido a
pagar. Si se ha ahorrado 9 €, ;jcudnto costaba cada
producto!?

Solucion:

Precio del libro = precio del disco: x
0,I15x +0,Ix =9 = x = 36
Los dos productos valian 36 €

EZZ] Halla el lado de un cuadrado tal que, al aumentarlo
en 5 unidades, el 4rea aumente en 395 unidades
cuadradas.

Solucion:

x+5

X x+5
(x +5)2=x%+ 395
x =37
El lado del cuadrado mide 37 unidades.

EEH Calcula dos nimeros enteros tales que su di-
ferencia sea 2 y la suma de sus cuadrados sea 884.

Solucion:

x? + (x—2)? =884 = x = -20,x = 22

Hay dos soluciones:

Ndmero menor:—22 = ndmero mayor:—20
Numero menor: 20 = nimero mayor: 22

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

B2 ;A qué hora coinciden, por primera vez, las mane-
cillas del reloj después de las 12 horas?

Solucion:

Sea x el dangulo que recorre la aguja minutera.

12(x — 30) = x = x = 32,73°

Se encontraran cuando la aguja minutera ha recorrido
un angulo de 32,73°, es decir, 32,73°:30 = 1,09 h =
| hora 5 minutos 24 segundos.

Ruth tiene 17 afios y su madre tiene 47. ;Cuanto
ha de transcurrir para que la edad de la hija sea la
mitad de la de la madre!?

Solucion:
‘ Actualmente H Dentro de x afos ‘
| Ruth | 17 [ 17 +x |
| Madre | 47 [ 47 + x |

47 +x=2(17+x) =>x=13
A los |3 afos.

EZH] De un tablero de 2400 cm? se cortan dos piezas
cuadradas, una de ellas con 5 cm mads de lado que
la otra. Si las tiras de madera que sobran miden
| 283 cm?, jcuanto miden los lados de las piezas
cuadradas cortadas?

Solucion:

x+5

X x+5
x2+ (x +5)2+ 1283 =2400 = x =26 ,x = 2|
La solucién negativa no tiene sentido.

Las piezas son de 2| cm de lado y de 2| +5 =26 cm
de lado respectivamente.



Ejercicios y problemas

EZE] Halla un dngulo que sea igual a un tercio de su
angulo suplementario.

180° —x

Solucion:
3x=180-x=x=45
El angulo es de 45°

Se desea obtener 8000 kg de pienso mezclando
maiz a un precio de 0,5 €/kg con cebada a un pre-
cio de 0,3 €/kg. Si se desea que el precio de la
mezcla sea de 0,45 €/kg, jcuantos kilos de maiz y
de cebada necesitamos?

Solucion:

‘ Maiz H Cebada H Mezcla ‘

Precio (€kg)| 05 | 03 | 045 |
|

|

| Peso (kg) | 8000-x | 8000
 Dinero (€) | 0,5x + 0,3(8000 — x) = 0,45 - 8000

| x

0,5x + 0,3(8000 — x) = 0,45 - 8000
x = 6000

Maiz: 6000 kg

Cebada: 2000 kg

EEX] Andrés sale a caminar desde su casa a una veloci-
dad de 6 km/h. Una hora mas tarde, su hermana
Virginia sale a buscarle en bicicleta a una velocidad
de 26 km/h. ;Cuanto tardara en alcanzarlo?

Solucmn:26 km/h

V—=

6 km/h

—_

Tiempo que tarda Virginia en alcanzar a Andrés des-
de la salida de Andrés:

6t=26(t—1)=t=13/I0h=13h
Tarda en alcanzarlo 3/10 hora = 0,3 h = |8 min

EE] Se desea mezclar 50 kg de azdcar blanca de
1,24 €/kg con aztcar morena de |,48 €/kg.
iCuéntos kilos de azGicar morena se necesitan
para que la mezcla salga a 1,32 €/kg?

186

Solucion:

‘Azucar blanca H Azlcar morena H Mezcla ‘
| Precio (€/kg)|| 124 | 1,48 | 132 |
Peso (kg) | 50 | X | 50 +x |
[Coste(€) | 1,24-50+ 148 x=132(50+x) |

1,24 - 50 + 1,48 - x = 1,32(50 + x) = x = 25
Se necesitan 25 kg de azlicar morena.

Para profundizar

EEE] Elvira compra unos zapatos, una camisa y una cha-
queta. Si la camisa cuesta la mitad que la chaqueta
y ésta la mitad que los zapatos, y ha pagado 126 €,
jcuanto cuesta cada cosa?

Solucion:
Precio de la camisa: x
x+2x+4x =126 => x =18

La camisa vale 18 €, la chaqueta 36 € y los zapatos
72 €

EEZ] Los lados de un rectangulo miden 7 cm y 9 cm. Si
se amplian los lados en una misma cantidad, la nue-
va area es de 143 cm?. ;Cuanto se ha ampliado

cada lado?
Solucion:
. (7+x)(9+x) =143
~ x=-20,x=4
9em La solucién negativa no tiene
9 sentido.
> Se ha ampliado 4 cm
~
9 +x

EEH ;A qué hora forman las manecillas del reloj un
angulo de 120° por primera vez después de las 12?

Solucion:

Sea x el angulo de la aguja horaria.
120+ x = I12x=x= 10,91

La aguja horaria recorre un angulo
de 10,91°

La aguja minutera recorre un angulo de 130,91° que
corresponde a 21,818 minutos, es decir, seran las:

12 horas 2| minutos y 49 segundos.

SOLUCIONARIO
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EE Calcula un numero tal que multiplicado por su
mitad sea igual a su cuarta parte mas 9

Solucion:
Numero: x

X
4

X +9=x=-4,x=9/2

N | %

Halla un nimero cuya mitad mds su cuarta parte
sea igual a 39

Solucion:
Numero: x

X+ X=39=x=52
2 4

EEH Halla un niimero cuya mitad, més su tercera parte,
mas una unidad, sea igual que el nimero.

Solucion:

Numero: x

X , X
—+§+ l=x=>x=6

EEE] Las diagonales de un rombo miden 18 cmy 12 cm.
iQué longitud se debe afiadir a las diagonales para
que el area del rombo se duplique?

Solucion:

cm

1P%

cm

N %

18 cm

12 cm

(18 +x)(12 + x) PN 18- 12
2 2
X, =—=36,x, =6

La solucién negativa no tiene sentido.
Hay que aumentar 6 cm

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

E] Halla el valor de k en la siguiente ecuacion de for-
ma que su solucion sea 2:

kx —3 =3x— |

Solucion:

2k-3=6-1

k=4

B Una solucién de la ecuacién 10x2— [ Ix—6 =0 es

3/2. Calcula la otra solucidn sin resolver la ecua-
cion.

Solucion:

3/2 + x, = —bla

32+ x, = 11/10

Xy = 11710 -3/2 =-2/5

EH En la ecuacién 8x2 — 18x + k = 0, halla el valor de
k de forma que una solucién sea el doble de la
otra.

Solucion:

Sean las soluciones x,, x, = 2x,

X, t X, =—bla=3x, =94 = x, = 3/4

X| " Xy = cla = 2x|2 = k/8

9/8 = k/8

k=9

Para k = 9 las soluciones son x, = 3/4,x, = 3/2

EZE] Un grifo llena un depésito en 3 horas y otro lo
hace en 6 horas. ;Cuanto tiempo tardaran en lle-
nar el depdsito los dos grifos a la vez!

Solucion:

Tiempo que tardan: x
(I3+1/6)x=1=>x=2
Tardan 2 horas.



Ejercicios y problemas

B2 En un rectangulo, el segmento que une los puntos
medios de dos lados consecutivos mide 50 m. Si la
razén de los lados es 4/3, calcula el area del rec-
tangulo.

50 m

Solucién:
Sea x la mitad del lado menor.
2
=502 = x =-30,x = 30

x2 + ix
3

La solucién negativa no tiene sentido.
Para x = 30 m, el area es:
A =80 - 60 = 4800 m?

Aplica tus competencias

:En cudnto tiempo recorrerd un mévil 4200 m,
si parte con una velocidad de 15 m/s y con una
aceleracién de 4,5 m/s%?

Solucién:
%- 451+ 15t = 4200

t = 40 segundos.

188

EZH Julio invierte 14000 € en acciones de dos empre-
sas.En una gana el 15% y en otra pierde un 3,5%. Si
al venderlas obtiene 14620 €, ;cuanto invirtié en
cada empresa!l

Solucion:

Dinero invertido en una empresa: x
0,15x —0,035(14000 — x) = 620 = x = 6000

En una empresa invierte 6000 € y en la otra
8000 €

Se deja caer una pelota desde 30 m. Si la acelera-
cién es de 9,8 m/s%, ;cudnto tiempo tardard la
pelota en llegar al suelo? La férmula que tienes
que aplicar es:

1
= —gt
€ 2g

Solucién:

1
—.98-t2=30
2

t = 2,47 segundos.

SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Il Explica cémo se factoriza un trinomio de segun-
do grado y pon un ejemplo.

Solucién:

Un trinomio de segundo grado ax® + bx + ¢ con
as soluciones x, y x, se descompone factorialmen-
1 | LV X, sed factorial

te de la siguiente forma:

ax® +bx + c= a(x —x)(x —x,))

Ejemplo
Halla la descomposicién factorial de
4x? + 8x -5
4x? + 8x — 5 = 0 tiene las soluciones
N

17277272

ovvaon e s B 3 = A 2)(_l)
uego: 4x~ + 8x — 5 (X+2X2

A Resuelve las siguientes ecuaciones:

) 2(3x—5) —4(x-2)=2-(x-1)
7=%x _7 (yy0)_7X=5
b) 5 =% (x +2)

10

Solucién:

a) 5/3 b) 2/5

Bl Resuelve las siguientes ecuaciones:
Q) x> +4x-12=0

b) x2+5x=4+10x+k
5 10 15

Solucién:

a)x, =—6,%,=2 b)x,=-2/3,x,=3

A Justifica el nimero de soluciones que tienen las
siguientes ecuaciones, sin resolver éstas:

Ax2—5x+7=0
b)3x2-12x+8=0
Q) x*—4x=0

d) 9x% + 24x +16 =0

Solucién:

a) A =25-28 =-3 < 0= No tiene solucién real.
b) A = 144 — 96 = 48 > 0 = Tiene dos soluciones.
¢) A = 16 > 0 = Tiene dos soluciones.

d) A =576 —-576 = 0 = Tiene una solucién doble.

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

IEl Escribe una ecuacién de segundo grado que ten-
ga como soluciones: X = 3/2, X, = =5

Solucién:
(x—3/2)(x+5)=0
X2+ 7x/2-15/2=0
2x2+7x—=15=0

A Encuentra un nimero tal que multiplicado por
su cuarta parte sea igual al doble del nimero
menos 3 unidades.

Solucién:
Numero: x
x%:zx—3:>x2—8x+ 12=0

X,=2,%=06
Hay dos soluciones: El nimero 2 y el ndmero 6

Los lados de un rectdingulo miden 9 cm y 7 cm.
Si se amplian los lados en una misma cantidad,
la nueva drea es de 143 cm?. ;Cudnto se ha
ampliado cada uno?

Solucién:

7 +x

9 cm

9 +x)(7 +x) =143

x2 + 16x—80 =0

x,=-20,x,=4

La solucién negativa no tiene sentido.

Se ha ampliado 4 cm

Bl Teresa tiene 12 afios, su hermano Diego tiene 7
afos y su padre 44. ;Cudntos afios deben pasar
para que la suma de las edades de Teresa y de
Diego sea igual a la del padre?

Solucién:
‘Edad actual‘ ‘ Dentro de x afios ‘
‘Teresa H 12 H 12 +x ‘
‘ Diego H 7 H 7+x ‘
(Padre || 44 || 44 + x |

12+x+7 +x=44 + x = x = 25 anos.
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Paso a paso

B8 Resuelve la siguiente ecuacién:

4,¥=2 x-1___

1
3 2 4

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EZE] Resuelve la siguiente ecuacién:
3x2+x-4=0

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Halla la descomposicién factorial del polinomio
2 +x-06
Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

EHl Representa gréficamente la siguiente pardbola y
calcula las soluciones de la ecuacién correspon-
diente observando la grifica.

y:x2—2x—3

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

Practica

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de
DERIVE o Wiris:

B El lado de un cuadrado mide 3 m mds que el
lado de otro cuadrado. Si la suma de las dos
4dreas es 89 m?, calcula las dimensiones de los
cuadrados.

x* (x+3)

(x +3)

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

B Internet. Abre la web: www.editorial-bruno.es
y elige Matemdticas, curso y tema.

Resuelve las siguientes ecuaciones:
B G+3x=4+7x-2x
Solucién:

x=1

EH4-302x+5)=5-(x-3)

Solucién:
x=-19/5
190

7-x_9 7x-5
B -7

Solucién:
x=-5/12

=0

-1 x-2 10-3x
257 S - +
P 2 3 5

Solucién:

x=5

SOLUCIONARIO
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B 4x2 - 3x=0
Solucién:
%, =0,%, = 3/4
Ef 4x2-81=0
Solucién:

X, =-9/2,x,=9/2

Efl x> - 5x+6=0

Solucién:

X1=3,X2=2

Efl x2-4x+4=0

Solucién:

X1=X2=2

ERA8x:-2x-3=0

Solucién:
x,=—1/2,%x, = 3/4

EH Representa gréficamente las siguientes pardbolas
y calcula las soluciones de las ecuaciones corres-
pondientes observando las gréficas.

a)y=x>—4 b) y = x? + 4x + 4
Qy=—x+x+2 d)y:%x2+%x—2
Solucidn:
6
a) .
4
3
2
1
R NN EREN;
-
3
s
6
% = =2 %, =2

UNIDAD 6. ECUACIONES DE 1¢"Y 2° GRADO

Linux/Windows wWiR:is

b) 0
5
4
3
2
1
65431 | 123456
-2
-3
4
-5
6
X, =X,=—2
19) 6
5
4
3
’?\
6543 |1 A3 45 6
-2
-3
4
-5
6
x,=-1,%x,=2
d) 6
5
4
3
2
1
iy _S_Qfll 3456
2
-3
4
s
6
X, =—4,x,=2

Bl Halla la descomposicién factorial de los si-
guientes trinomios de segundo grado:

a)x2-9
b)x2—x-12
o) xt—x-20

d) x2 +8x + 15

Solucién:

a) (x—3)(x + 3)
b) (x + 3)(x — 4)
c) (x+4)(x-9)
d) (x+3)(x+5)



)
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EH Halla una ecuacién de segundo grado que tenga
las raices:

a)x1=5,x2=—3

b) x;=1,x%x,=2

C)X1 :7,X2:—9

d)x, =—6,x,=8
Solucién:

A xr-2x-15=0
b)x2-3x+2=0
Ox2+2x—-63=0
d)x*-2x-48=0

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda

de DERIVE o Wiris:

Calcula un niimero tal que si se le quita su quin-
ta parte el resultado sea 60

Solucién:
x —x/5 =60
x=75

Halla los lados de un tridngulo rectdngulo sa-
biendo que son nimeros enteros consecutivos.

Solucién:

Cateto menor: x

2+ (x+1)% = (x + 2)2

x;=-1,%x,=3

La solucién negativa no tiene sentido.

Los lados del tridngulo miden: 3,4y 5 cm
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EE] Halla el lado de un cuadrado tal que, al aumen-
tarlo en 5 unidades, el 4rea aumente en 395 uni-
dades cuadradas.

Solucién:
(x +5)% =x%+ 395
x =37

EH Se desea mezclar 50 kg de azicar blanca de
1,24 €/kg con azticar moreno de 1,48 €/kg.
:Cudntos kilos de azticar moreno se necesitan
para que la mezcla salga a 1,32 €/kg?

Solucién:
1,24 .50 + 1,48 - x = 1,32(50 + x)
x =25kg

Las diagonales de un rombo miden 18 cm y
12 cm. ;Qué longitud se debe anadir a las diago-
nales para que el drea del rombo se duplique?

Solucién:

(18 + x)(12 + x) -9 18- 12
2 2

x=-36,x=6

La solucién negativa no tiene sentido.
Hay que aumentar 6 cm

SOLUCIONARIO
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